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Übersicht: Zentrale Ergebnisse der Gäste- und Bevölkerungsbefragung (1/2)

Teilnehmende der Befragung

• Gruppenzuordnung: Die Hälfte der Befragten sind Bewohner:innen der Region Saarbrücken und jeweils ein Viertel Tages- bzw. 

Übernachtungsgäste.

• Letzter Besuch der Region: Etwa 60% der Gäste haben die Region Saarbrücken zuletzt in diesem Jahr (2024) besucht. 

• Soziodemographische Merkmale: Zwei Drittel der Befragten sind weiblich und die Mehrheit zwischen 30 und 64 Jahren alt.

• Herkunft der Befragten: Von den befragten ausländischen Gästen (7%) stammt der Großteil aus Frankreich und Luxemburg.

Touristisches Produkt und Reisemotive

• Reisemotive: Die meisten der befragten Gäste besuchten die Region Saarbrücken, um etwas Neues zu entdecken und die Familie und 

Freunde zu sehen. Außerdem ist die Stadt ein beliebtes Ziel zum Einkaufen und um Veranstaltungen zu besuchen.

• Image der Region: Die Hälfte der Befragten bewertet das Image von der Region Saarbrücken als Reiseziel gut oder sogar sehr gut, 

wobei die Übernachtungsgäste die Region im Vergleich zu den Bewohner:innen positiver bewerten.

• Sehenswürdigkeiten: Zu den am häufigsten besuchten Sehenswürdigkeiten zählen das Saarbrücker Schloss und der St. Johanner 

Markt. Auch die Einkaufsmeile Bahnhofsstraße wird häufig besucht. 

• Natur- und Aktiverlebnisse: Der Deutsch-Französische Garten, der Wildpark Saarbrücken und der Urwald vor den Toren der Stadt sind 

beliebte Ausflugsziele. 

• Kultureinrichtungen: Die meistbesuchten Kultureinrichtungen der befragten Gäste sind die Völklinger Hütte, das saarländische 

Staatstheater sowie die Moderne Galerie.

• Events: Zu den am häufigsten besuchten Events zählen u.a. die Veranstaltungen der Weihnachtszeit, wie der Saarbrücker Christkindl-

Markt oder der Weihnachtsgarten im DFG. Auch das Altstadtfest ist beliebt. 
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Übersicht: Zentrale Ergebnisse der Gäste- und Bevölkerungsbefragung (2/2)

Zufriedenheit mit dem Service und Rahmenprogramm

• Bewertung des allgemeinen Aufenthalts: Die Befragten empfinden die Region Saarbrücken als (sehr) gastfreundlich. 

• Informationskanäle: Die Gäste als auch die Bewohner:innen informieren sich für ihren Besuch am häufigsten über visit.saarbruecken.de 

und Visit Saabrücken auf Instagram und sind mit diesen Kanälen zufrieden.

Tourismusakzeptanz und –bewusstsein

• Bedeutung des Tourismus: Die Mehrheit der befragten Bewohner:innen schätzt die Bedeutung des Tourismus für die Region 

Saarbrücken mittelmäßig ein, etwa der gleiche Anteil sieht den Tourismus als sehr bedeutend an. Die Bewohner:innen sind 

grundsätzlich davon überzeugt, dass der Tourismus positive Effekte mit sich bringt und dabei hilft, die Region attraktiv(er) zu gestalten.

• Auswirkungen des Tourismus: Die Bewohner der Region Saarbrücken nehmen die negativen Auswirkungen des Tourismus auf die 

natürliche Umgebung insbesondere im Sommer wahr. Die Auswirkungen auf gesellschaftlicher Ebene fallen geringer aus, sind aber

ebenfalls vermehrt in den Sommermonaten zu spüren. 

• Zukünftige Tourismusentwicklung: Fast vier Fünftel der Bewohner:innen sind der Meinung, dass die Anzahl der Touristen in der Region 

Saarbrücken und Umgebung grundsätzlich wachsen sollte. Am wichtigsten ist den Bewohnern, dass die Umwelt vor möglichen 

Auswirkungen des Tourismus geschützt wird. Auch ist für sie der Erhalt ihrer regionalen Kultur und Identität wesentlich.
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Die Hälfte der Befragten sind Bewohner der Region Saarbrücken. Etwa 60% der Gäste haben 

die Region Saarbrücken zuletzt in diesem Jahr besucht.

Befragtenstruktur

Frage: In welcher Sprache möchten Sie an der Umfrage teilnehmen? / Wie würden Sie Ihren letzten bzw. aktuellen Aufenthalt in der Region Saarbrücken einordnen?

Basis: alle Befragten / alle befragten Gäste und Geschäftsreisenden, Angaben gemacht (n=1.393 / n=720)

48%

25%

23%

4%Ich wohne in der Region
Saarbrücken

Ein privater Tagesausflug
ohne Übernachtung

Ein (Kurz-)Urlaub mit
mindestens einer
Übernachtung

Ein geschäftlich motivierter
Aufenthalt/Geschäftsreise

Letzter Aufenthalt (Gäste/Geschäftsreisende)

57%

19%

14%

9%
In diesem Jahr (2024)

In 2023

Ich befinde mich gerade in
der Region Saarbrücken

In 2022
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Geschlechterverteilung 

66%

33%

weiblich

männlich

keine Angabe

1%

17%

41%

32%

11%

2%

unter 18 Jahre

18 bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 bis 64 Jahre

65 + Jahre

keine Angabe

Altersverteilung

Zwei Drittel der Befragten sind weiblich und die Mehrheit zwischen 30 und 64 Jahren alt.

Frage: Welches Geschlecht haben Sie? / Geben Sie bitte Ihr Alter an.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1.391 / n=1.364)
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Wohnort (Gäste/Geschäftsreisende)

Der Großteil der befragten ausländischen Gäste stammt aus Frankreich sowie Luxemburg.

Frage: Wo leben Sie? / In welchem Land wohnen Sie?

Basis: alle befragten Gäste und Geschäftsreisenden, Angaben gemacht (n=717 / n=50)

93%
7%

Ich lebe in Deutschland Ich lebe im Ausland

Frankreich
44%

Luxemburg
14%

Österreich
12%

sonstiges
12%

Schweiz
10%

Niederlande
6%

Belgien
2%

Herkunft (ausländische Gäste)
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Aufenthaltsgrund (Hauptanlass) (Gäste)

Frage: Was ist bzw. war der Hauptgrund Ihres Aufenthalts in der Region Saarbrücken?

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=670)

Die Mehrheit der Gäste besuchte die Region Saarbrücken, um etwas Neues zu entdecken sowie 

die Familie und Freunde zu besuchen. Außerdem ist die Stadt ein beliebtes Ziel zum Einkaufen.

20%

16%

12%

10%

8%

7%

5%

5%

5%

4%

2%

2%

1%

1%

neue Eindrücke gewinnen, etwas anderes kennenlernen

Besuch von Freunden/Bekannten/Verwandten

Shopping/Einkaufsbummel

Entspannung, keinen Stress haben, Abstand zum Alltag

sonstiges

Events (Konzerte, Festivals, Sportevents etc.)

Besuch von Museen, Kunstausstellungen etc.

Natur erleben

Zeit füreinander haben

Wiedersehen (Erinnerung an eine Gegend auffrischen)

etwas für die Gesundheit tun, Wellness, sich verwöhnen

Kontakt zu Einheimischen

andere Länder und Kulturen erleben

Party machen

z.B. Fußball, Tanzkurs, Essen und 

Trinken, Besuch im Zoo Saarbrücken 
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Aufenthaltsgrund (Hauptanlass) – nach Gruppen

Frage: Was ist bzw. war der Hauptgrund Ihres Aufenthalts in der Region Saarbrücken?

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (Tagesgäste n=343 / Übernachtungsgäste n=327)

Die Reisemotive unterscheiden sich zwischen den Tages- und Übernachtungsgästen leicht –

die Tagesausflügler besuchen die Stadt beispielsweise häufiger für einen Einkaufsbummel.

15%

13%

20%

9%

7%

9%

6%

4%

6%

4%

4%

1%

1%

1%

25%

20%

3%

12%

9%

6%

5%

6%

4%

5%

1%

2%

1%

1%

neue Eindrücke gewinnen, etwas anderes kennenlernen

Besuch von Freunden/Bekannten/Verwandten

Shopping/Einkaufsbummel

Entspannung, keinen Stress haben, Abstand zum Alltag

sonstiges

Events (Konzerte, Festivals, Sportevents etc.)

Besuch von Museen, Kunstausstellungen etc.

Natur erleben

Zeit füreinander haben

Wiedersehen (Erinnerung an eine Gegend auffrischen)

etwas für die Gesundheit tun, Wellness, sich verwöhnen

Kontakt zu Einheimischen

andere Länder und Kulturen erleben

Party machen

Tagesgäste

Übernachtungsgäste
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Image von Saarbrücken (alle Befragten)

Frage: Wie bewerten Sie das Image der Region Saarbrücken als Reiseziel?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1.388)

13% 34% 36% 10% 6%Gesamt

5 - sehr gut 4 3 2 1 - sehr schlecht Saarbrücken hat kein Image

47% 

(Top 2)

6%

15%

23%

27%

39%

41%

47%

33%

21%

15%

8%

6%

5%

4%

8%

Bewohner:innen

Tagesgäste

Übernachtungs-
gäste

5 - sehr gut 4 3 2 1 - sehr schlecht Saarbrücken hat kein Image

3,51

Gew. 

Mittelwert

3,86

3,63

3,23

Etwa die Hälfte der Befragten bewertet das Image von der Region Saarbrücken gut oder sogar 

sehr gut, wobei die Übernachtungsgäste im Vergleich die positivsten Bewertungen abgeben.

Gew. 

Mittelwert
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Die Region Saarbrücken punktet bei den befragten Gästen besonders mit dem kulinarischen 

Angebot, auch die Ausgehmöglichkeiten werden positiv bewertet.

Bewertung Themeneignung (Gäste) (1/2)

Frage: Wie geeignet sehen Sie die Region Saarbrücken in den folgenden Angeboten?

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=719-720)

48%

53%

17%

24%

21%

17%

21%

15%

13%

12%

35%

29%

35%

39%

39%

42%

36%

38%

37%

33%

12%

12%

26%

26%

27%

26%

27%

30%

34%

36%

4%

7%

7%

7%

8%

8%

10%

13%

13%

15%

3%

5%

6%

7%

4%

4%

Kulinarisches Angebot, Genuss

Nähe zu Fluss

Szene, Clubs, Bars besuchen

Natur- und Aktiverlebnisse

Besuch Musik-/
Kulturveranstaltungen

Kunst, Museen, Ausstellungen

Besuch von Weihnachtsmärkten

Interessante Szeneviertel

Besuch Sehenswürdigkeiten

Urbanes Flair, in Stadtkultur
eintauchen

5 - sehr gut 4 3 2 1 - sehr schlecht keine Angabe

Gew. 

Mittelwert

4,29

3,81

3,74

3,71

3,71

3,58

3,41

3,48

4,29

3,79
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Am schlechtesten wird die Attraktivität der Saarbrücker Innenstadt bewertet. Auch das Shopping-

angebot wird eher neutral beurteilt, obwohl Einkaufsbummel zu den Hauptreiseanlässen zählen.

Bewertung Themeneignung (Gäste) (2/2)

Frage: Wie geeignet sehen Sie die Region Saarbrücken in den folgenden Angeboten?

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=719-720)

11%

7%

13%

8%

9%

7%

5%

10%

7%

5%

34%

23%

30%

28%

29%

25%

18%

29%

21%

24%

34%

25%

33%

37%

41%

34%

27%

32%

29%

38%

14%

10%

16%

14%

15%

14%

11%

22%

13%

24%

5%

3%

3%

5%

5%

8%

5%

34%

11%

3%

17%

37%

25%

Besuch Parks, Zoos etc.

Seminar/Fort-/Weiterbildung

Flanieren in der Stadt

Wellness/Gesundheit

Architektur/Baukultur

Besuch Sportereignisse

Incentive/Firmenevent in der
Region Saarbrücken

Shopping

Tagung, Kongress, Messe

Attraktivität der Innenstadt

5 - sehr gut 4 3 2 1 - sehr schlecht keine Angabe

Gew. 

Mittelwert

3,39

3,31

3,26

3,22

3,21

3,17

2,95

3,14

3,33

3,28
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80%

69%

51%

47%

47%

46%

44%

39%

39%

30%

28%

13%

4%

2%

Besuch von Restaurants und Cafés

Shopping/Einkaufsbummel

Besuch von Veranstaltungen

Besuch von Weihnachtsmärkten

Besuch von Freunden/Verwandten

Natur- und Aktiverlebnisse

Besuch von Museen/Ausstellungen/Kultureinrichtungen

Besuch von Bars/Clubs/Szenelokalen

Besuch von Märkten/Flohmärkten

Sightseeing

Besuch von Gesundheits- & Wellnesseinrichtungen

Stadtrundfahrt/Stadtführung

sonstiges

Ich war ausschließlich zu Geschäftsreisezwecken in der Region Saarbrücken.

Aktivitäten (und Angebotsgruppen) in der Region Saarbrücken in den letzten 24 Monaten (alle Befragten)

Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie in den letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken unternommen? Mehrfachnennungen möglich.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1.394)

z.B. Geocaching, 

Sport, Zoo, Arbeit

Die Beliebtheit des gastronomischen Angebots in der Region Saarbücken zeigt sich auch bei der 

Abfrage der unternommenen Aktivitäten. An Stadtführungen nahmen wenige Befragte teil.

Im Weiteren erfolgt eine detaillierte Betrachtung der Angebotsgruppen anhand der einzelnen Bewertungen durch die befragten Gäste.
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TOP 3 Nennungen: Highlights in den Angebotsgruppen der Region Saarbrücken und 

deren durchschnittliche Bewertung.

1. Saarbrücker Schloss

2. Einkaufsmeile 

Bahnhofstraße

3. St. Johanner Markt

Sehenswürdigkeiten EventsNatur-/Aktiverlebnisse
Museen/Ausstellungen/

Kultureinrichtungen

1. Christkindlmarkt

2. Altstadtfest

3. Weihnachtsgarten

1. Deutsch-Französischer 

Garten

2. Wildpark Saarbrücken

3. Urwald vor den Toren der 

Stadt

1. Weltkulturerbe 

Völklinger Hütte

2. Saarländisches 

Staatstheater

3. Moderne Galerie

Frage: Welche der folgenden Sehenswürdigkeiten / Natur-Aktiverlebnisse / Events / Museen/Ausstellungen/Kultureinrichtungen haben Sie in den 

letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken besucht? Mehrfachnennungen möglich. Darstellung der TOP 3 Antwortmöglichkeiten je Kategorie

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=417 / n=613 / n=683 / n=607)

Gew. Mittel:

Ø 4,10
Gew. Mittel:

Ø 4,16
Gew. Mittel:

Ø 4,23
Gew. Mittel:

Ø 4,10
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Zu den von den befragten Gästen am häufigsten besuchten Sehenswürdigkeiten zählen das 

Saarbrücker Schloss und der St. Johanner Markt. Auch die Bahnhofsstraße wird häufig genannt.

Angebotsgruppe: Sehenswürdigkeiten (Gäste)

77%

75%

73%

56%

55%

53%

51%

48%

48%

40%

38%

30%

18%

11%

9%

8%

Saarbrücker Schloss (Schlossgarten, -kirche, -platz)

Einkaufsmeile Bahnhofsstraße

St. Johanner Markt (Brunnen, Fröschengasse)

Ludwigskirche und Ludwigsplatz

Deutsch-Französischer Garten

Saarbrücker Szeneviertel

Staden

Rathaus St. Johann

Weltkulturerbe Völklinger Hütte

Basilika St. Johann

Johanneskirche

Rabbiner-Rülf-Platz

Stiftskirche St. Arnual

Erlebnisbergwerk Velsen

Jagdschloss Karlsbrunn

sonstiges

Frage: Welche Sehenswürdigkeiten haben Sie in den letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken besucht? Mehrfachnennungen möglich.

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=417)

z.B. Saarlandmuseum, Staatstheater, 

St. Arnualer Markt, Schwarzenbergtum
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Der Deutsch-Französische Garten und der Wildpark Saarbrücken sind beliebte Ausflugs-

ziele, auch waren viele der Befragten zum Wandern im Urwald vor den Toren der Stadt.

Angebotsgruppe: Natur- und Aktiverlebnisse (Gäste)

67%

51%

46%

34%

33%

31%

29%

24%

19%

14%

12%

11%

11%

11%

10%

10%

8%

8%

6%

5%

5%

4%

Deutsch-Französischer Garten

Wildpark Saarbrücken

Urwald vor den Toren der Stadt

UNESCO Biosphärenreservat Bliesgau

Zoologischer Garten

Naherholungsgebiet Almet

Wanderweg: Urwald-Tour

Wanderweg: Schwarzenbergturm

Wanderweg: Wilder Netzbachpfad

Wanderweg: Blies-Grenz-Weg

Wanderweg: Ensheimer Brunnenweg

Radweg: Saargemünder-Runde

Wanderweg: Karl-May-Wanderweg

Radweg: Saarbrückener Radler-Runde

Abenteuerpark Saar (Kletterpark)

sonstiges

Wanderweg: Warndt-Wald-Weg

Wanderweg: Frohn-Wald-Weg

Radweg: Velo visavis

Radweg: Saar-Köllertal-Runde

Mountainbike-Trails

Radweg: Warndt-Runde

Frage: Welche Natur- und Aktiverlebnisse haben Sie in den letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken besucht? Mehrfachnennungen möglich.

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=613)

Burbacher Weiher, Leinpfad, 

Alpakas im Almet, Rudern auf der 

Saar, 3D-Minigolf Güdingen



18Tourismusstrategie Region und Landeshauptstadt Saarbrücken | Auszug Gäste- und Bevölkerungsbefragung | © PROJECT M 2024

Zu den meistbesuchten Events zählen die Veranstaltungen der Weihnachtszeit, wie der Saar-

brücker Christkindl-Markt oder der Weihnachstgarten im DFG. Auch das Altstadtfest ist beliebt.

Angebotsgruppe: Events (Gäste)

72%

55%

42%

36%

30%

21%

18%

18%

16%

14%

14%

12%

12%

11%

6%

3%

3%

3%

Saarbrücker Christkindl-Markt

Altstadtfest Saarbrücken

Weihnachtsgarten im Deutsch-Französischen Garten

Saarspektakel

Sonntags ans Schloss

Filmfestival Max Ophüls Preis

Alexander Kunz Theatre

Festival Perspectives

Rocco del Schlacko – das Openair Festival

Phantasie- und Mittelaltertage Saarbrücken

Körperwelten der Tiere

Encore Festival

sonstiges

Saarbrückener Sommermusik

Fill in – International Jazz Festival Saar

Finale der Deutschlandtour

Badminton EM

Apollon Visual Arts Festival

Frage: Welche Events haben Sie in den letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken besucht? Mehrfachnennungen möglich.

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=670)

z.B. Fußball, Braunacht, Nauwieser Viertelfest, 

Weinzeit, Kunst am Staden
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Zu den am häufigsten besuchten Kultureinrichtungen zählen die Völklinger Hütte,

das saarländische Staatstheater sowie die Moderne Galerie.

Angebotsgruppe: Museen/Ausstellungen/Kultureinrichtungen (Gäste)

61%

54%

49%

40%

27%

17%

15%

14%

9%

9%

8%

8%

6%

6%

5%

Weltkulturerbe Völklinger Hütte

Saarländisches Staatstheater

Moderne Galerie

Historisches Museum Saar

Stadtgalerie Saarbrücken

Museum in der Schlosskirche

Museum für Vor- und Frühgeschichte

KuBa – Kulturzentrum am EuroBahnhof

Galerie der HBKsaar

Alte Sammlung

KulturOrt Wintringer Kapelle

Saarländisches Künstlerhaus Saarbrücken

Bahnhof Püttlingen

Theaterschiff Maria Helena

sonstiges

Frage: Welche Museen/Ausstellungen/Kultureinrichtungen haben Sie in letzten 24 Monaten in der Region Saarbrücken besucht? Mehrfachnennungen möglich.

Basis: alle befragten Gäste, Angaben gemacht (n=607)

z.B. Alte Feuerwache, Theater 

Überzwerg, Saarbrücker Schloss
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Mit dem Angebot der Stadtführungen waren die Befragten sehr zufrieden, ebenso wurden das 

gastronomische Angebot sowie die Ausgehmöglichkeiten sehr positiv bewertet.

Bewertung der Aktivitäten (alle Befragten)

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen besuchten Aktivitäten? 

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht, ohne *-Kategorie (n=187-1.112)

57%

43%

44%

34%

25%

24%

18%

25%

43%

41%

43%

49%

38%

34%

11%

14%

11%

18%

20%

28%

31%

3%

3%

3%

4%

9%

13%

Stadtrundfahrt/Stadtführung

Besuch von Gesundheits- &
Wellnesseinrichtungen*

Besuch von Restaurants und Cafés

Besuch von
Bars/Clubs/Szenelokalen

Besuch von Märkten/Flohmärkten

Besuch von Weihnachtsmärkten

Shopping/Einkaufsbummel

5 - sehr zufrieden 4 3 2 1 - sehr unzufrieden keine Angabe

Gew. 

Mittelwert

4,37

4,24

3,73

3,51

3,94

4,07

4,29

*geringe Fallzahl, n=7 
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Zufriedenheit mit dem 

Service und Rahmen-

programm

3
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Gastfreundschaft

Öffnungszeiten

Preis-/Leistungsverhältnis

Einzigartigkeit

Sicherheit

Nachhaltigkeit

Barrierefreiheit

Digitale Erlebbarkeit

Sauberkeit

Übernachtungsgäste Tagesgäste Bewohner:innen

Der Aspekt Gastfreundschaft wird am positivsten bewertet. Bei der Beurteilung des Aufenthalts 

zeigt sich, dass die Bewohner:innen tendenziell etwas negativere Bewertungen abgeben.

Bewertung des Aufenthalts – nach Gruppen

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit folgenden Aspekten?

Basis: alle Befragten (Tagesgäste n=343 / Übernachtungsgäste n=324 / Bewohner:innen n=589)

1 – sehr unzufrieden                                                                    5 – sehr zufrieden



23Tourismusstrategie Region und Landeshauptstadt Saarbrücken | Auszug Gäste- und Bevölkerungsbefragung | © PROJECT M 2024

Die befragten Übernachtungsgäste informieren sich besonders häufig über visit.saarbruecken.de, 

während die Bewohner:innen sich häufiger über den Instagram Account erkundigen.

Wege der Inspiration und Information – nach Gruppen (1/2)

45%

34%

32%

17%

15%

13%

13%

11%

11%

7%

53%

37%

20%

6%

9%

19%

2%

9%

20%

12%

45%

33%

49%

16%

22%

17%

12%

13%

5%

4%

Online-Auftritt Region Saarbrücken (https://visit.saarbruecken.de/)

Reiseberichte/Empfehlungen aus dem privaten Umfeld

Instagram Visit Saarbrücken

Facebook Visit Saarbrücken

Instagram (anderer Kanal)

Printprodukte (z. B. Urlaubsmagazin, Gastroguide oder Kulturguide)

Pressemitteilungen

TV-Bericht

Reiseführer

Online-Buchungsportale

Tagesgäste

Übernachtungsgäste

Bewohner:innen

Frage: Was sind für Sie die wichtigsten Wege, um Inspiration und Information zur Region Saarbrücken zu bekommen? Wählen Sie bitte bis zu 3 Antwortmöglichkeiten aus.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (Tagesgäste n=343 / Tagesgäste n=321 / Bewohner:innen n=589)
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Die befragten Bewohner:innen lassen sich im Vergleich zu den Gästen zudem etwas häufiger 

von Influencern und Bloggern inspirieren.

Wege der Inspiration und Information – nach Gruppen (2/2)

7%

7%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

3%

7%

3%

6%

7%

3%

3%

3%

2%

0%

7%

5%

7%

11%

5%

2%

2%

4%

1%

1%

Facebook (andere Seite)

Online-Bewertungsportal

TikTok

Reiseberichte/Empfehlungen mit und von Influencern/Bloggern

sonstiges

Newsletter für Gäste

YouTube Visit Saarbrücken

Anderer Kanal der sozialen Medien

YouTube (anderer Kanal)

Pinterest

Tagesgäste

Übernachtungsgäste

Bewohner:innen

Frage: Was sind für Sie die wichtigsten Wege, um Inspiration und Information zur Region Saarbrücken zu bekommen? Wählen Sie bitte bis zu 3 Antwortmöglichkeiten aus.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (Tagesgäste n=343 / Tagesgäste n=321 / Bewohner:innen n=589)
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Instagram Visit Saarbrücken

Facebook Visit Saarbrücken

Online-Auftritt Region Saarbrücken 

(https://visit.saarbruecken.de/)

YouTube Visit Saarbrücken

Bewohner:innen

Den Online-Auftritt visit.saarbruecken.de bewerten die Übernachtungsgäste im Vergleich zu den 

Tagesgästen und Bewohner:innen am positivsten.

Bewertung Wege der Inspiration und Information – nach Gruppen

1 – sehr unzufrieden                                                                    5 – sehr zufrieden

Übernachtungsgäste Tagesgäste

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit der Nutzung dieser Medien?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (Tagesgäste n=290 / Übernachtungsgäste n=219 / Bewohner:innen n=449)
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Die Mehrheit der befragten Bewohner:innen schätzt die Bedeutung des Tourismus für die Region 

Saarbrücken mittelmäßig ein, etwa der gleiche Anteil sieht den Tourismus als sehr bedeutend an.

Bedeutung des Tourismus (Bewohner:innen)

42%

43%

13%

1%

Große Bedeutung – der Tourismus stellt ein Aushängeschild für 
die Region Saarbrücken dar

Mittlere Bedeutung – der Tourismus hat keine profilierende 
Bedeutung für die Region Saarbrücken

Geringe Bedeutung – andere Branchen und Themen sind weitaus 
bedeutender für die Region Saarbrücken

Keine Bedeutung – der Tourismus hat keinerlei Bedeutung für die 
Region Saarbrücken

Frage: Welche Bedeutung hat Ihrer Meinung nach der Tourismus für die Region Saarbrücken?

Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=673)
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40%

40%

38%

36%

32%

31%

30%

29%

27%

30%

16%

16%

18%

22%

21%

6%

8%

6%

5%

7%

4%

3%

4%

4%

4%

5%

6%

6%

Der Tourismus steigert das Image der
Region Saarbrücken.

Der Tourismus trägt dazu bei, dass
Infrastruktur, Sehenswürdigkeiten und

Freizeitangebote der Region Saarbrücken
laufend erweitert, neu geschaffen,
modernisiert und gepflegt werden.

Ich nutze selbst die freizeittouristischen
Angebote vor Ort.

Durch den Tourismus kommt es zu
wertvollem kulturellen Austausch.

Der Tourismus verbessert das
gastronomische Angebot in der Region

Saarbrücken.

5 - stimme zu 4 3 - neutral 2 1 - stimme nicht zu kann ich nicht beurteilen

Die Bewohner:innen sind grundsätzlich davon überzeugt, dass der Tourismus positive Effekte mit 

sich bringt und dabei hilft, die Region attraktiv(er) zu gestalten.

Frage: Nachfolgend finden Sie einige positive Aussagen rund um den Tourismus der Region Saarbrücken.

Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=667-672)

Aussagen zum Tourismus (Bewohner:innen) (1/2)
Gew. 

Mittelwert

4,07

4,01

3,95

3,94

3,85
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28%

30%

19%

24%

22%

28%

27%

25%

26%

21%

23%

18%

25%

26%

20%

9%

10%

9%

11%

15%

5%

7%

6%

12%

8%

8%

20%

7%

10%

Der Tourismus steigert die
Lebensqualität und den Wohlstand.

Der Tourismus hat einen positiven
Einfluss auf die Öffnungszeiten von

Gastronomie und Geschäften.

Die Tourismusbranche in der Region
Saarbrücken ist ein attraktiver

Arbeitgeber und schafft attraktive
Arbeitsplätze.

Vom Tourismus profitiert ein Großteil
der Bevölkerung.

Der Tourismus verbessert das
öffentliche Verkehrsangebot in der

Region Saarbrücken.

5 - stimme zu 4 3 - neutral 2 1 - stimme nicht zu kann ich nicht beurteilen

Weniger überzeugt sind die befragten Bewohner:innen hingegen davon, dass der Tourismus 

sich positiv auf das ÖPNV-Angebot der Region ausüben könnte.

Frage: Nachfolgend finden Sie einige positive Aussagen rund um den Tourismus der Region Saarbrücken.

Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=667-672)

Aussagen zum Tourismus (Bewohner:innen) (2/2) Gew. 

Mittelwert

3,72

3,67

3,61

3,55

3,28
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Negative Auswirkungen auf die 

Landschaft/natürliche Umgebung (Bewohner:innen)

Frage: Können Sie durch den Tourismus in der Region Saarbrücken negative Auswirkungen auf die Landschaft und die natürliche Umgebung wahrnehmen

(z.B. durch Umweltverschmutzung, Müll in der Natur oder Belastung durch Verkehr und Lärm)? / Treten die Auswirkungen auf die Landschaft und die natürliche

Umgebung dauerhaft oder nur temporär/saisonal auf? Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=672 / n=95)

Zeitpunkt der Auswirkungen (Bewohner:innen)

Die Bewohner:innen der Region Saarbrücken nehmen die negativen Auswirkungen des 

Tourismus auf die natürliche Umgebung insbesondere im Sommer wahr.

36%

19%

60%

7%

2%

dauerhaft

eher im Frühling

eher im Sommer

eher im Herbst

eher im Winter

14%

28%

28%

12%

2%

16%

Keine Auswirkung

Geringe Auswirkung

Neutral

Hohe Auswirkung

Erhebliche Auswirkung

Kann ich nicht beurteilen.
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Negative Auswirkungen auf sozialen Zusammenhalt 

der Bevölkerung (Bewohner:innen)

Frage: Können Sie durch den Tourismus in der Region Saarbrücken negative Auswirkungen auf den sozialen Zusammenhalt der Bevölkerung oder die Tourismusakzeptanz 

der Bewohner:innen wahrnehmen (z.B. durch eine hohe Anzahl an Gästen)? / Treten die Auswirkungen auf den sozialen Zusammenhalt der Bevölkerung oder die 

Tourismusakzeptanz der Bewohner:innen dauerhaft oder nur temporär/saisonal auf? Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=672 / n=41)

Die Auswirkungen des Tourismus auf gesellschaftlicher Ebene fallen laut den Bewohner:innen 

geringer aus, sind aber ebenfalls vermehrt in den Sommermonaten zu spüren.

39%

14%

51%

10%

7%

dauerhaft

eher im Frühling

eher im Sommer

eher im Herbst

eher im Winter

30%

22%

28%

5%

1%

14%

Keine Auswirkung

Geringe Auswirkung

Neutral

Hohe Auswirkung

Erhebliche Auswirkung

Kann ich nicht beurteilen.

Zeitpunkt der Auswirkungen (Bewohner:innen)
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Negative Auswirkungen auf Preise von Dienstleistungen, 

Lebenshaltungskosten oder Immobilienpreise/Wohnraum (Bewohner:innen)

Frage: Können Sie durch den Tourismus in der Region Saarbrücken negative Auswirkungen auf die Preise von Dienstleistungen, Lebenshaltungskosten oder 

Immobilienpreise feststellen? Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=673)

Die negativen Auswirkungen des Tourismus in Bezug auf Preissteigerungen werden von den 

Bewohner:innen eher neutral eingeschätzt.

16%

19%

27%

15%

4%

19%

Keine Auswirkung

Geringe Auswirkung

Neutral

Hohe Auswirkung

Erhebliche Auswirkung

Kann ich nicht beurteilen.
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Entwicklung der Anzahl der Besuchenden (Bewohner:innen)

Frage: Wie soll sich der Tourismus in der Region Saarbrücken, bezogen auf die Anzahl der Gäste, aus Ihrer Sicht entwickeln?

Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=673)

Fast vier Fünftel der befragten Bewohner:innen sind der Meinung, dass die Anzahl der Touristen 

in der Region grundsätzlich wachsen sollte.

0,4%

1%

11%

40%

37%

10%

Die Anzahl der Gäste soll deutlich sinken.

Die Anzahl der Gäste soll leicht sinken.

Die Anzahl der Gäste soll gleichbleiben.

Die Anzahl der Gäste soll leicht wachsen.

Die Anzahl der Gäste soll deutlich wachsen.

Kann ich nicht beurteilen.
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Am wichtigsten ist den Bewohner:innen, dass die Umwelt vor möglichen Auswirkungen des 

Tourismus geschützt wird. Auch ist für sie der Erhalt der regionalen Kultur und Identität wesentlich.

Frage: In welchen Bereichen sehen Sie den größten Handlungsbedarf mit Blick auf eine künftige verträgliche Tourismusentwicklung in der Region Saarbrücken? 

Bitte wählen Sie maximal 3 Antworten aus. Basis: alle befragten Bewohner:innen, Angaben gemacht (n=673)

Größter Handlungsbedarf bzgl. verträglicher Tourismusentwicklung (Bewohner:innen)

51%

40%

37%

36%

34%

30%

17%

15%

7%

Schutz von Natur und Landschaft

Durchdachte Besucher- und Verkehrslenkung

Bewahrung und Förderung lokaler Kultur

Regionale Identität

Umweltverträgliche Mobilität vor Ort

Schutz und Erhalt von Kulturgütern

Wasserverbrauch und Abfallaufkommen

Klima- und Umweltschutz in Betrieben

Entzerrung der Hauptsaison
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Kontakt für Rückfragen

PROJECT M GmbH 

Steinhöft 9

20459 Hamburg

Lilian Rolfs

lilian.rolfs@

projectm.de

Maik Zießnitz

maik.zießnitz@

projectm.de
GTB_Bloglogo.png

www.gesundheit-tourismus-blog.com

www.gesundheit-tourismus-blog.com

www.destinationquality.de

www.destinationquality.de

www.projectm.de

www.projectm.de

PROJECTM.Tourismusinnovation

PROJECTM.Tourismusinnovation

www.kompetenzzentrum-tourismus.de

www.kompetenzzentrum-tourismus.de

www.eti-institut.de

www.linkedin.com/company/project-m-gmbh

www.linkedin.com/company/project-m-gmbh

www.talktourism.eu

www.talktourism.eu

Svenja Kleine

svenja.kleine@

projectm.de

http://www.gesundheit-tourismus-blog.com/
http://www.gesundheit-tourismus-blog.com/
http://www.destinationquality.de/
http://www.projectm.de/
https://www.facebook.com/PROJECTM.Tourismusinnovation/
http://www.kompetenzzentrum-tourismus.de/
https://www.linkedin.com/company/project-m-gmbh
https://talktourism.eu/
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für die Tourismus- und 

Freizeitwirtschaft: Strategie-

und Markenmanagement, 

Organisationsentwicklung, 

Infrastrukturentwicklung, 

Marktforschung und Analyse, 

Gesundheitstourismus 

mit über 25 festen und 12 freien 

Mitarbeitenden in einem 

praxisorientierten Team 

(Betriebswirt:innen, Tourismus-

fachleute, Marktforscher:innen, 

Stadt- und Regional-

planer:innen, Architekt:innen…)

Wissenschaftliche 
Verankerung über die 

Wissenschaftliche Leitung: 
Prof. Dr. Heinz-Dieter 

Quack, Ostfalia Hochschule 
Braunschweig-Salzgitter

STANDORTE

Hamburg

München 

TEAM WISSENTÄTIGKEIT

GRÜNDUNGSJAHR: 1998 

GESCHÄFTSFÜHRUNG: Dipl.-Kfm. Cornelius Obier, Dipl.-Ing. Peter C. Kowalsky

Mitglieder der Geschäftsleitung: Detlef Jarosch, Tobias Klöpf, Dr. Katja Zielke

CONSULTING INTERDISZIPLINÄR STARKE BASIS
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Disclaimer

Sämtliche von PROJECT M erarbeiteten Konzepte und sonstige Werke und damit auch

sämtliche Nutzungsrechte erbrachter Leistungen bleiben bis zur Abnahme und Honorierung

durch den Auftraggebenden Eigentum von PROJECT M. Weitergabe und Vervielfältigung

(auch auszugsweise) sind bis dahin lediglich mit schriftlicher Einwilligung von PROJECT M

zulässig.

Soweit Fotos, Grafiken u.a. Abbildungen zu Layoutzwecken oder als Platzhalter verwendet

wurden, für die keine Nutzungsrechte für einen öffentlichen Gebrauch vorliegen, kann jede

Wiedergabe, Vervielfältigung oder gar Veröffentlichung Ansprüche der Rechteinhabenden

auslösen.

Wer diese Unterlage – ganz oder teilweise – in welcher Form auch immer weitergibt,

vervielfältigt oder veröffentlicht, übernimmt das volle Haftungsrisiko gegenüber den

Inhabenden der Rechte, stellt die PROJECT M GmbH von allen Ansprüchen Dritter frei und

trägt die Kosten der ggf. notwendigen Abwehr von solchen Ansprüchen durch die

PROJECT M GmbH.


	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5: Die Hälfte der Befragten sind Bewohner der Region Saarbrücken. Etwa 60% der Gäste haben die Region Saarbrücken zuletzt in diesem Jahr besucht.
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14: Die Beliebtheit des gastronomischen Angebots in der Region Saarbücken zeigt sich auch bei der Abfrage der unternommenen Aktivitäten. An Stadtführungen nahmen wenige Befragte teil.
	Folie 15
	Folie 16: Zu den von den befragten Gästen am häufigsten besuchten Sehenswürdigkeiten zählen das Saarbrücker Schloss und der St. Johanner Markt. Auch die Bahnhofsstraße wird häufig genannt.
	Folie 17: Der Deutsch-Französische Garten und der Wildpark Saarbrücken sind beliebte Ausflugs- ziele, auch waren viele der Befragten zum Wandern im Urwald vor den Toren der Stadt.
	Folie 18: Zu den meistbesuchten Events zählen die Veranstaltungen der Weihnachtszeit, wie der Saar-brücker Christkindl-Markt oder der Weihnachstgarten im DFG. Auch das Altstadtfest ist beliebt.
	Folie 19: Zu den am häufigsten besuchten Kultureinrichtungen zählen die Völklinger Hütte, das saarländische Staatstheater sowie die Moderne Galerie.
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23: Die befragten Übernachtungsgäste informieren sich besonders häufig über visit.saarbruecken.de, während die Bewohner:innen sich häufiger über den Instagram Account erkundigen.
	Folie 24: Die befragten Bewohner:innen lassen sich im Vergleich zu den Gästen zudem etwas häufiger von Influencern und Bloggern inspirieren.
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27: Die Mehrheit der befragten Bewohner:innen schätzt die Bedeutung des Tourismus für die Region Saarbrücken mittelmäßig ein, etwa der gleiche Anteil sieht den Tourismus als sehr bedeutend an.
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33
	Folie 34
	Folie 35: Kontakt für Rückfragen
	Folie 36
	Folie 37: Disclaimer

